

除了家、校、“社” 学生活动拓展还能依靠谁?

暑期社会实践是一项“全民”课题

□记者 徐叶 通讯员 庄承婷 朱尹莹 薛丛川

学生暑期社会实践,有“走过场”的,自然也有超级“走心”的。两个小时迎宾坚持弯腰200次,8个小时导医将脸笑僵,学生们认真的态度给了活动本身最大的肯定和动力。

据了解,近年来我市出现了不少暑期社会实践的优质平台,为学生开展社会实践提供了不少便利。每年暑假,海曙、江东、鄞州等教育部门都会依托社会资源,组织上万名学生“走”社会。这些平台是如何激发学生潜能,又如何制定实践规范?在现有基础上,我市学生暑期实践活动又有哪些提升空间?记者近日进行了采访。

海曙 连续四年演绎真实社会招聘

线上应聘,线下面试,上千个职业岗位等着中小学的学生们去体验。今年,海曙教育局联合新闻中心举办了第四届“海之梦”学生暑期实践招聘会,招录比依然是3:1,落聘的学生只能另谋出路。

鄞州 明确规定社会实践的时长

这个暑假,鄞州又有上万名中小学生走进社会实践大课堂,他们边公益、边体验、边服务。据了解,该区教育部门对志愿服务、社会实践和公益活动有一个明确的时长规定:在一个学年内,高中生、初中生、小学生志愿服务累计时间要分别

达到30小时、20小时和10小时。

从前天开始,姜山中学的学生就进入暑期服务模式,他们分批到对口的明州医院开展导医活动。据统计,从今年3月开始,该校学校已累计服务1320个小时,在为医院服务的各类志愿

江东 星级评定“家门口”的社会实践

家、校、“社”关系紧密,共同关注学生成长,在暑期里,江东区将活动主角定位为社区。学生们以社区为单位参加各类活动,相当于在“家门口”进行实践,有专人进行管理,安全、交通方面都得到家长们的高度认

可。

可别小看了社区资源。今年江东就批准了“宁波E淘电商园”等十四个单位为区首批“中小学生社会实践课堂”,都是社区推荐出来的。同学们可走进宁波E淘电商园,了解虚拟网购的线

前一天组织培训。

“有严格的迟到早退制度,连续三年提供实践岗位,还没有‘小员工’因此受罚。”超市人事部工作人员告诉记者,尽量提供给孩子们一个真实的工作场景。比如理货员,不光有整理文具的任务,有每

日业务“考核”,到一周工作结束时,还有业务技能比赛。

据了解,活动主办方今年还针对活动岗位设置进行了问卷调查,结果有大部分孩子提出了实践“真实”的要求,小朋友还对招聘的规范性提出了具体要求。

者群体中排名第二。

“第三次参加,觉得收获非常多。”新高二学生华慧慧说,一开始,因为服务“需求”得一直保持微笑,同学们把脸都笑僵了,但最后是发自内心笑出来的。同校学生傅思源说,别看是简单的志愿者活动,也会碰到好心办坏

事的时候,她从实践中体会到了“专业”的必要性。

参加这项活动的不少学生称,人都有偷懒之心,一时参与很热情,但不一定会坚持到底。志愿服务计入学分,有时长考核,给了同学们一种约束,一个明确努力的方向。

下世界;也可到金钟茶城,体验中国茶文化;还可在创客乐园与机器人来一场亲密接触。

“我可不想偷懒,活动结束后还要给我们打星呢。”江东实验小学四年级陈可莹小同学表示,她很重视这份实

践的“成绩单”。原来,暑假过后街道社区会给学生们做星级评定,其结果将作为教育行政部门、学校对学生综合素质测评的参考依据。记者昨日从江东区教育局了解到,目前该区实践平台实名注册的学生达24979人,参与率高达91%。

未来规划 建立电子实践卡 建立学分制

近日,市教育局发布信息,新增一批市级学生社会实践基地。至此,我市市级资源基地已累计增至91家。

宁波市教育局宣传与德育处处长陈伟军介绍,这些资源中,各级政府全额投

资建设的纪念馆、图书馆、博物馆、美术馆、爱国主义教育基地、展览馆等参观学习类文博场馆向青少年学生免费开放,而其他基地向青少年优惠开放。

据介绍,随着社会实践大课堂资源基地建设

的深入推进,宁波市教育局还建立了社会实践大课堂信息管理和网络服务平台。2015年,宁波市社会实践大课堂门户网站正式启动运行,63家市级资源基地POS机安装工作全部完成,实现了资源基地信息的同步连

接。

宁波市中小学生社会实践大课堂管理办公室负责人仇小可介绍说,今年下半年,有望实现市与部分县(市)区社会大课堂信息平台的上下联动和信息共享。

头脑风暴

开展暑期社会实践 是一项“全民”课题

从本月17日起,本报推出了系列报道,对学生暑期社会实践中“走过场”的现象进行探讨,引起了社会各界人士的关注。通过多渠道反馈,记者发现无论是专家还是市民,都敏锐地发现,学生参与暑期社会实践不仅仅是学生、家长、学校、教育部门的事,社会也应承担相应的职责,多些包容,主动配合,给孩子们更多成长发挥的空间。

暑期社会实践项目化“经营”

宁波市志愿者协会副理事长陈军浩认为,除了学校开展的活动外,学生的暑期社会实践可尝试项目化方式“经营”。政府以服务外包的形式,将暑期社会实践交给专门的团队来打造,这个项目有严格的实践规范、章程及考核体系,且与教育系统考核标准对接,成为优质暑期社会实践的一个有效补充。

形成全市性可考评测量体系

市民朱先生说,建议教育部门为社会实践活动设计一个标准化的,可考核、评比的测量体系,而不是现在“百花齐放”的状态。中心城区的社会实践活动相对规范,但是其他区域的学生享受不到。地方上的教育行政部门可能还在进行重复的摸索。

内容设计引入第三方团队

宁波市心理援助协会副会长周维则建议,随着人们对暑期社会实践的不断重视,对实践内容的设计要求也越来越高。比如明确活动参与主体的需求,让学生成为实践的主导;科学规划社会实践内容,对学生实践进行有效引导,最大限度避免因暑期实践造成的负面影响。



走进城管 关爱民生
智慧城管热线 96310

慈溪城管启用“执法可视化管理平台” 为执法办案增加一道“安全阀”

□记者 边城雨
通讯员 陈静

昨天上午10点,慈溪城管执法局浒山中队法制员小罗,对7月12日张某无照经营案拍摄的执法视频进行了详细检查,内容包括城管执法人员是否在对违法行为发生地进行检查、执法文书送达等环节进行摄录,以及拍摄的视频是否完整,是否清晰地摄录了执法过程,审核确认无误后再提交到局里统一的保存平台上,以供以后需要时调用。而这将成为整个执法程序中一个

必须完成的规定动作。

自去年3月创新实施现场执法“可视化”执法模式以来,慈溪市城管执法局进一步明确现场执法可视化工作适用范围、管理规则等,要求执法人员在进行日常巡查、监督检查、调查取证、文书送达等直接对人的关键执法活动时,主动开启执法摄录设备,全程记录执法过程。今年3月,慈溪市城管执法局着手设计开发《行政执法可视化管理平台》,进一步规范对执法人员现场拍摄视频质量、视频保存等要求,全力提升执法过程证据收集

水平。

据了解,慈溪市城管执法局推行《行政执法可视化管理平台》在我市属于首创,并于7月10日正式投入运行,通过信息化手段实现了对执法视频的实时化、动态化监管,使案件办理更加规范化、透明化,也让执法者和被执法者的权益进一步得到了保障。

“这个行政执法可视化管理平台,容量达12T,一共分为分日常管理类、执法办案类及重点视频库三模块。”慈溪市城管执法局相关负责人介绍,可视化管理

平台共有三级管理权限,执法人员需将本人拍摄的执法视频在2个工作日内按要求分类上传,基层中队法制员对本中队执法人员拍摄的执法视频进行审核把关,局法制科对全局的执法视频进行归档管理。

“该平台投入运行后,可以随时监督、掌握执法视频的拍摄质量以及拍摄人员信息,发现拍摄人员未及时上传、视频质量不达标、拍摄画面不完整等问题,为避免视频遗失、固定现场证据增加一道有效的‘安全阀’。”慈溪市城管执

法局相关负责人表示,目前已累计存档执法视频资料256份。

记者在采访中了解到,目前我市各城管执法中队在执法中都配备了现场视频拍摄设备,但对于摄录的要求并没有做出严格的规定,也有好多都没有把现场的视频资料分门别类上传存档,急需用时会发现视频文件找不到了。法律界人士认为,执法人员在现场拍摄的视频,也是以后发生纠纷或者诉讼的重要证据之一,一定要慎重保存,以备急需之用。慈溪城管这个做法值得肯定,并有一定的借鉴意义。